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Ata da 53ª Reunião Ordinária da CT-EA – 17/04/2012 - 9h00min. 
Prefeitura Municipal – Piracaia - SP 

 
Membros presentes 

Entidade Representante 

4ª Cia de Polícia 
Ambiental 

Antônio Carlos Lucas (T) 

ABCON Sandra Alvez da Silva (T) 
ASSEMAE Alexssandro A. Alves (S) 
Associação Bragança 
Mais 

Vivian Feres José (T) 

CETESB Vera Lucia Namura (T) 
DAE Jundiaí Cláudia Debroi de Campos (T) 
DAE Jundiaí Roseli Aparecida da Silva Taboni (S) 
DAEE Cecília de Barros Aranha (T) 
GVS  XX Piracicaba  
INEVAT Francisco Antonio Moschini (T) 
IPE Gislaine de Carvalho (T) 
Jaguatibaia A.P.A. José Cláudio Hofling (T) 
P.M. de Americana Mauricio Bianchi Santos  (T) 
P.M. de Campinas Maria Fernanda Spina Chiocchetti (T) 
P.M.de Campo 
Limpo Paulista 

Lúcia Helena Galdino (S) 

P.M. de Extrema Dorisney Ribeiro de Campos (T) 
  

P.M. de Itatiba 
Gustavo Cosenza de Almeida Franco 
(T) 

P.M. de Piracaia Fábio Araújo Piola (S) 
P.M. de Piracicaba Giseli Ap. Lambertuchi Barion (T) 
P.M. de Piracicaba Elizabeth da Silveira Nunes Salles (S) 
P.M. de Rio Claro Edison Norberto de Andrade (T) 
SAAE Ambiental 
Salto 

Silmara Aparecida Barbutto Marques 
de Sousa (T) 

SAAE Ambiental 
Salto 

Francisco Antonio Moschini (S) 

SAEAN Jacqueline Pinto Adorno (T) 
SANASA Janete Maria Teles (S) 
SEME/Bragança 
Paulista 

Maria Cristina Muñoz (T) 

SEME/Bragança 
Paulista 

Fernanda Batazza Gutierrez Batista 
(S) 

SMA Maria Luísa Bonazzi Palmieri (T) 
UNICAMP Emília Wanda Rutkovski (T) 

 
 

Membros Ausentes com justificativa 

Entidade Representante 

DAE Santa Bárbara 
d’Oeste 

Gisele Cristina Fernandes (S) 

P.M. de Nova Odessa Ana Paula Chacur Rodrigues (T) 

P.M. de Santa Gertrudes Rachel Assad Salum Moro (T) 
SABESP Adilson Octaviano (T) 
 

Membros Ausentes sem justificativa 

Entidade 

CATI 
FLORESPI 
Fórum das Entidades Civis 
Instituto Viver no Verde 
P.M de Indaiatuba 
P.M. de Monte Mor 
P.M. de Rio Claro 
P.M. de Salto 

 
Convidados 

Entidade Representante 

Consórcio PCJ Andréa Borges 
Consórcio PCJ Murilo Sant’Anna 
Fundação Energia e 
Saneamento 

Simone Viegas 

Terceira Via Gianmarco Bisaglia 
P.M. de Hortolândia Paulo J. Mancuso 
SANASA Ari 
SENAC Adriana Bertolacini 
SIMBIOSE Camila Camargo 
SIMBIOSE| Carina Barbosa 
TV Natureza Bruno A. Cardoso 
UNICAMP Celso R. de Almeida 

 
 (T) - Titular        (S) - Suplente        (R) - Representante 
 
1. Pauta: A pauta e a convocação da reunião foram enviadas 
aos presentes por meio de mensagem eletrônica. 2. 
Abertura: A abertura da reunião foi realizada pela Sra. 
Maria Fernanda, coordenadora da CT-EA, que deu boas-
vindas aos participantes e agradeceu aos representantes da 
Prefeitura Municipal de Piracaia pela cessão do espaço. 3. 
Inclusão de novos membros: Foram submetidas à 
aprovação da CT-EA as indicações da Fundação Patrimônio 
Histórico da Energia e Saneamento (com a Sra. Mariana de 
Souza Rolim como titular e como suplentes o Sr. Éverton 
Carvalho dos Santos e a Sra. Simone Villegas Reis) e da 
Associação e Centro de Estudos e Pesquisas da Unidade 
Brasileira (com a Sra. Patrícia Karina Sete como titular). 
Ambas as indicações foram aprovadas. 4. Inclusão de item 
de pauta: apresentação do Consórcio PCJ sobre os 
resultados da Rio + 20: A Sra. Maria Fernanda solicitou a 
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inclusão, na pauta, de uma apresentação do Consórcio PCJ 
sobre os resultados da Rio + 20, inclusão esta que foi 
aprovada. Com isso, a Sra. Maria Fernanda convidou o Sr. 
Murilo Sant’Anna, do Consórcio PCJ, para fazer uso da 
palavra. O Sr. Murilo explicou que durante a chamada “Rio + 
20”, além do evento oficial que ocorreu no Rio-Centro e da 
exposições e atividades que foram realizadas no Parque dos 
Atletas, ocorreram muitos eventos paralelos, tais como a 
Cúpula dos Povos (no Aterro do Flamengo), a Exposição 
Humanidades (no Forte de Copacabana) e os Diálogos para o 
Desenvolvimento Sustentável (no Rio-Centro). Em relação 
aos Diálogos, foram abordados os temas que norteiam os três 
pilares do Desenvolvimento Sustentável: meio ambiente, 
economia e sociedade. O Consórcio PCJ participou deste 
evento na votação sobre temas da água a serem levados para 
a Conferência com chefes de estado, sendo que dos 10 itens 
apresentados, os três aprovados foram: assegurar o 
suprimento de água para a biodiversidade e ecossistemas; 
implementar o direito à água; e reforçar a importância de 
políticas de gerenciamento da água, de energia e do uso da 
terra. Segundo Murilo, acredita-se que esses temas já estavam 
previstos para serem contemplados no documento final, 
independente da votação. O palestrante afirmou que o 
documento final da Rio+20 não apresenta grandes novidades, 
enfatiza em muitos trechos o combate e a erradicação da 
pobreza, além de ter foco na “Economia Verde”. Murilo 
explicou também o conceito de “economia verde”, que 
consiste em desenvolver um produto tido como 
“ecologicamente correto” e o transformar num produto 
comercial. Por fim, ele enfatizou que é interessante utilizar o 
documento final da “Rio+20 como ponto de partida para 
discussões e planejamento de metas na área de educação 
socioambiental. Etambém como ferramenta para estimular a 
mobilização social em relação às propostas de 
desenvolvimento sustentável e seus desdobramentos.  5. 
Informes: A Sra. Maria Fernanda fez um rápido informe 
sobre a Oficina de Elaboração Projetos de Educação 
Ambiental voltada à Gestão de Recursos Hídricos que 
ocorreu em Piracicaba e Bragança Paulista, agradeceu a 
presença e deu boas-vindas a todos os convidados que 
participaram da oficina e estavam participando pela primeira 
vez da reunião da CT-EA. Enfatizou também a importância 
de todos participarem do “1º Simpósio dos Comitês PCJ: 
Construindo o Futuro Sustentável”, que será realizado de 30 
de julho a 3 de agosto de São Pedro. Andréa Borges informou 
que o Consórcio PCJ está com inscrições abertas para o 
Prêmio “Ação pela Água”. Por fim, Maria Fernanda 
informou que o X Diálogo Interbacias de Educação 
Ambiental em Recursos Hídricos acontecerá de 10 a 12 de 
setembro em São Pedro. Ela sugeriu que os participantes dos 
GTs tenham preferência na indicação para participar do 
evento com subsídios dos Comitês PCJ e  a sugestão foi 
aprovada por todos. 5. Apreciação das minutas de ata da 

49ª e da 53ª Reunião Ordinária da CT-EA : Dispensou-se 
as leituras das atas e foi explicada a proposta de junção da ata 
da 49ª Reunião Ordinária e da 7ª Reunião Extraordinária, que 
ocorreram no mesmo dia e local, proposta que foi aprovada. 
Também foi aprovada a ata da 53ª Reunião Ordinária, sem 
alterações. 6. Alteração da Coordenação Adjunta da CT-
EA: O Sr. Fábio Piola explicou que, devido à quantidade de 
demandas na Prefeitura Municipal de Piracaia, terá que 
deixar a coordenadoria adjunta da Câmara. A Sra. Fernanda 
agradeceu ao Sr. Fábio por sua colaboração na CT-EA e 
sugeriu a Sra. Dorisney, da Prefeitura Municipal de Extrema, 
como nova coordenadora adjunta, sugestão esta que foi 
aprovada por todos os presentes. Nesse momento, a Sra. 
Fabiane Santiago, Prefeita de Piracaia, cumprimentou a 
todos, comentou sobre alguns trabalhos de educação 
ambiental em desenvolvimento no município e sobre a 
importância da articulação regional nas Bacias PCJ. 7. 

Discussão a respeito da manifestação sobre as 
repercussões da nova estrutura de Educação Ambiental 
do Estado de São Paulo nos processos de Educação 
Ambiental voltada à Gestão dos Recursos Hídricos: o 
documento foi amplamente discutido e decidiu-se modificá-
lo para passar de manifestação para um convite ao Secretário 
Bruno Covas que indique um representante da Coordenadoria 
de Educação Ambiental para participar da próxima Reunião 
Ordinária da CT-EA e apresentar a nova proposta de 
condução dos processos de educação ambiental voltados à 
gestão estadual dos recursos hídricos. Foi aprovado uma 
primeira versão do texto, a qual será aprimorada pela Sra. 
Vera Namura (CETESB) e pela Coordenação da CT-EA e 
encaminhada. 8. Outros assuntos: A Sra. Maria Cristina, da 
Prefeitura de Bragança Paulista, apresentou seu livro 
denominado “Um sonho que se sonha junto: conhecimento, 
reflexão e ação coletiva”, o qual aborda a educação 
ambiental, inclusive com um capítulo específico voltado aos 
recursos hídricos. O Sr. Gianmarco, da Associação Terceira 
Via, informou que o lançamento do projeto “Piracaia - Água 
e Ambiente” está agendado para o dia 8 de agosto e que o 
convite seria encaminhados a todos da CT. 9. 
Encerramento: Nada mais havendo a tratar, a Sra. Maria 
Fernanda agradeceu a presença de todos e encerrou-se a 
reunião.  

 
Maria Fernanda Spina Chiocchetti 

Coordenadora da CT-EA 
 

Dorisney Ribeiro de Campos  
Coordenadora-adjunta da CT-EA 

 
Maria Luísa Bonazzi Palmieri 

Secretária da CT-EA 
 

 


